

# Foia Parohială

AN JUBILIAR - 45 ANI DE EXISTENȚĂ A PAROHIEI

Octombrie 2021

Serie nouă, **Nr.8**

## Acoperământul Maicii Domnului

Acoperământul Maicii Domnului este sărbătoarea rânduită de Biserică în amintirea arătării Maicii Domnului în biserica din Vlaherne. Pe 1 octombrie 911, se făcea priveshere în această biserică, pentru salvarea cetății care era asediată. La ora patru dimineața, Maica Domnului s-a arătat înaintea poporului, stând în văzduh și rugându-se cu lacrimi. Sfântul Acoperământ era ținut în mâini deasupra capetelor credincioșilor. În jurul ei se aflau apostolii, sfinții și mucenicii.

Sfântul Andrei cel Nebun pentru Hristos a zis către ucenicul său iubit, Epifanie: "O vezi, frate, pe Împărăteasa și Doamna tuturor cum se roagă pentru întreaga lume?" Iar Epifanie a zis: "O văd, Părinte, și mă minunez!".

Acesta este evenimentul pe care îl prăznuiește Biserica pe 1 octombrie, spre a ne aminti că prin nevoință și rugăciune, putem primi și noi, în greutățile vieții noastre, neîncetatul ajutor al Maicii Domnului. (sursa: crestinortodox.ro)

+ + + + +

## Sfânta Taină a Pocăinței. Mărturisirea (Spovedania)



Spovedania sau mărturisirea păcatelor în fața preotului constituie partea principală a Tainei Pocăinței, taină prin care credinciosul dobândește iertarea păcatelor săvârșite după botez și împăcarea cu Dumnezeu și cu Biserica. Este taina curățirii de păcatele personale și a refacerii legăturii spirituale cu Biserica, întreruptă sau slăbită temporar prin păcat. Taina pocăinței are patru faze sau momente distincte:

- ✓ Căința sau părerea de rău pentru păcatele săvârșite
- ✓ Spovedania sau mărturisirea păcatelor către duhovnic
- ✓ Îndeplinirea canonului de pocăință (epitimia sau certarea) dat de duhovnic.
- ✓ Dezlegarea sau iertarea păcatelor, pe care o dă Sfântul Duh, prin duhovnic.

Dintre aceste faze sau trepte, cea dintâi e de ordin psihologic, lăuntric, iar celelalte sunt acte rituale (liturgice), care fac parte din rânduiala mărturisirii.

Ultimele două (îndeplinirea epitimiei și dezlegarea de păcate) se pot inversa ca ordine. În principiu, dezlegarea ar trebui dată numai după îndeplinirea canonului, așa cum se și proceda, de fapt, odinioară; în practică însă, ea se dă astăzi îndată după spovedanie, rămânând ca fiecare penitent în parte să-și îndeplinească epimtia în timp, adică fie înainte, fie după împărtășire.

Prin secolele III-VI, atât mărturisirea păcatelor mai grave, cât și penitența se făceau în public. Administrarea Tainei Pocăinței era mult mai riguroasă și mai complicată decât astăzi, fiind strict reglementată prin *disciplina penitențială*, care-i separa pe păcătoși (cei supuși penitenței) de credincioșii fără păcate, obligându-i să rămână în pronaosul bisericii (uneori în pridvor ori afară din biserică) și luându-le dreptul de a aduce daruri la biserică, de a participa la Liturghia credincioșilor și de a se împărtăși. Din pricina scandalurilor la care dădea loc adesea mărturisirea publică, ea a fost cu timpul părăsită și a rămas în practică numai mărturisirea individuală și secretă, obișnuită astăzi. De fapt, în practica vieții religioase a majorității credincioșilor noștri, spovedania este astăzi strâns legată de împărtășire, pentru că de regulă împărtășirea fără spovedanie nu se poate face, iar cei ce se spovedesc o fac de cele mai multe ori cu scopul de a se împărtăși. Taina Sfintei Spovedanii nu este condiționată de timp. Când simte omul nevoia, atunci poate să se spovedească.

(Sursa: Preot Prof. Dr. Ene Braniște, *Liturgica specială*, Editura Lumea Credenței, București, 2008, pp. 310-311)

A fi om al vremii tale înseamnă a îndrepta relele vremii tale, nu a te adapta la ele sau a le promova.

Mitropolitul Antonie Plămădeală

### Racla cu Sfinte Moaște



Sfintele moaște sunt osemintele făcătoare de minuni ale sfinților. Acestea nu au fost supuse stricăciunii datorită prezenței harului Sfântului Duh, pe care sfinții l-au dobândit în timpul petrecerii lor pământești. Cinstindu-i pe sfinți, în mod firesc, cinstim și rămășițele lor pământești, astfel că, prin atingerea de ele și prin rugăciunile stăruitoare adresate sfinților, se înfăptuiesc vindecări și fapte minunate. În Faptele Apostolilor citim că oamenii "scoteau pe cei bolnavi în ulițe și-i puneau pe paturi și pe tărgi, ca, venind Petru, măcar umbra lui să umbrească" pe vreunul dintre ei (Faptele Apostolilor 5, 15), iar, pe de altă parte, după cum vedem mai departe în Faptele Apostolilor, și lucrurile purtate de ei sunt făcătoare de minuni, "încât și peste cei ce erau bolnavi se puneau ștergere sau șorțuri purtate de Pavel, și bolile se depărtau de ei, iar duhurile cele rele ieșeau din ei" (Faptele Apostolilor 19, 12). Încă de timpuriu bisericile s-au ridicat pe mormintele martirilor și parte ale moaștelor acestor sfinți se împărțeau altor biserici pentru a fi zidite în altarele lor. Astăzi, potrivit Canonului 7 de la Sinodul al VII-lea ecumenic, sfințirea oricărei biserici este posibilă numai dacă aceasta are sfinte moaște puse în masa Sfântului Altar și în Sfântul Antimis.

Pe lângă aceste sfinte moaște care nu sunt accesibile direct credincioșilor, în biserica noastră

se află pe partea stângă cum intri în biserică, lipită de peretele stranei, o raclă ce conține sfinte moaște și odoare (părți de veșminte sau papucei) ale mai multor sfinți. Astfel, prin prezența acestora îi cinstim pe următorii sfinți:

- ❖ **Sfântul Ierarh Spiridon**, prăznuit pe 12 decembrie, mare făcător de minuni; sfintele sale moaște întregi se află în insula Corfu. La noi în raclă se află un papucel.
- ❖ **Sfânta Cuvioasă Parascheva**, prăznuită pe 14 octombrie, ocrotitoarea Moldovei și a tuturor celor ce i se roagă cu credință. În raclă se află o bucată din veșmântul în care au fost îmbrăcate sfintele sale moaște întregi, aflate la Iași
- ❖ **Sfântul Cuvios Gherasim din Kefalonia**, prăznuit pe 16 august și 20 octombrie (mutarea sfintelor moaște), izgonitorul demonilor, vindecător al bolilor sufletești și trupești. La noi se află un papucel ce a stat 40 de zile în raclă sa din Kefalonia, unde se găsește trupul său întreg
- ❖ **Sfântul Mare Mucenic Dimitrie**, izvorătorul de mir, prăznuit pe 26 octombrie. În raclă se află o bucată din veșmântul în care au fost îmbrăcate sfintele sale moaște întregi, aflate în Tesalonic
- ❖ Sfinte moaște ale unui **Sfânt necunoscut de la Aiud**; a primit moarte martirică în temnița de la Aiud, în timpul prigoanei comuniste. Fiindcă nu i se cunoaște ziua trecerii la Domnul îl prăznuim împreună cu toți Sfinții români, în a doua duminică după Pogorârea Sfântului Duh
- ❖ Părțile din Sf. Moaște ale **Sf. Mucenici uciși de perși**, prăznuiți pe 12 iunie. Mucenicia lor preaslăvită a fost înaintea Praznicului Învierii Domnului din anul 796.

Să ne rugăm tuturor acestor Sfinți cu credință și cu dragoste ca Dumnezeu să sfințească viețile noastre și lucrarea fiecăruia aici pe pământ, astfel ca la trecerea din viața aceasta să auzim glasul Domnului spunând: "Bine, slugă bună și credincioasă (...) intră întru bucuria Domnului tău".

+++++